



讴歌劳动美 共筑中国梦

——江西省总工会开展“中国梦·劳动美”主题活动综述

□本报记者 赵翔 通讯员 汤御奎 张武明

当城市悄然苏醒,清洁工、送奶工、送报工、农民工就已经走在了工作的路上——劳动者,是这些人最普通、最平凡却也是最亲切的一个称呼。千千万万个普通劳动者,用他们善良、勤劳的品格,用他们的双手开创了属于自己的生活。他们是这个社会的基石,他们怀着一颗颗赤忱的心,热切盼望通过辛勤劳动改变自身生活、促进社会进步。

实现中国梦,必须坚持中国道路、必须弘扬中国精神、必须凝聚中国力量。作为社会主义建设的主力军,工人阶级重任在肩。如何通过解读“中国梦”,讴歌劳动美,引领价值观,成为江西省总工会探索的一个重大课题。

创新思路,破题出彩!今年以来,江西省总工会结合工会工作特点,把中国梦的主题活动作为做好党的群众工作的重大契机,把宣传伟大中国梦与引领劳动价值观结合起来,开展了主题为“中国梦·劳动美”的系列宣传活动,取得了良好效果,呈现了工会特色,凸显了工会作为。

重策划、广传播,唱响“中国梦·劳动美”主旋律

如今,“中国梦·劳动美”已经成为在全国各级工会和全国亿万职工中开展的主题宣传活动,影响深远,效果显著。成绩的背后,离不开首倡“中国梦·劳动美”的江西省总工会的精心策划和广泛传播,在“中国梦·劳动美”主题系列活动开展过程中,江西省总工会做到了策划早、行动快、传播广、反响好;影响大、效果好。

去年底,随着习近平总书记带领新一届中央领导集体参观“复兴之路”展览提出“中国梦”的宏伟蓝图,江西省总工会准确领会精神,结合当前社会出现坑蒙拐骗、不想诚信劳动的现象,着眼于引领价值观、传递正能量,开始着手策划“中国梦·劳动美”主题,以提高职工队伍道德品质建设。

2月份,“中国梦·劳动美”主题系列活动完成,江西省总工会迅速将其作为全年工作要点部署下发各级工会;3月初,在全国“两会”召开前夕,向外界宣传推出整个活动的方案,全省各级工会也纷纷策划安排当地的主题宣传系列活动;4月初,江西省总召开全省“中国梦·劳动美”主题宣传活动座谈会,紧接着,在宜丰县召开了“中国梦·劳动美”主

题宣传活动现场推进会,同时举办了全省工会“中国梦·劳动美”主题晚会。“讴歌劳动美,共筑中国梦”的主题宣传活动,由此在江西红土地上全面铺开,强势推进。

随后,江西省总会在宣传工作上加足马力,注重工会内部宣传、党委政府宣传、各级媒体宣传,特别是在网络宣传上加大了力度。3月初,这项主题宣传活动得到全国总工会领导的高度重视和评价,“中国梦·劳动美”被列为全国各级工会和全国亿万职工开展的主题宣传活动,中央电视台五一晚会编导组也选取了“中国梦·劳动美”的主题。全国各地各级工会“中国梦·劳动美”的主题宣传活动遍地开花,此起彼伏,掀起高潮。

伴随着“中国梦·劳动美”主题活动的铺开,全社会对劳动精神的理解,对劳动价值的推崇,对主流思潮的引领都进入到一个更深更高的阶段。

6月27日,在江西省工会第十三次代表大会开幕式上,江西省委书记强卫发表了“唱响劳动美筑就中国梦”的讲话,他说,“要奏响劳动光荣的时代强音,要焕发劳动创造的全民热情,要形成劳动体面的社会氛围,全省广大劳动者要通过辛勤劳动、诚实劳动、创造性劳动,赢得尊严、赢得尊重、赢得地位。”

江西省委书记的讲话,迅速在全省掀起了劳动筑就梦想的高潮。中工网、大江网、江西工会网、江西省总官方微博——江西职工家园等多个媒体平台同步进行,集中、系统、全面宣传报道主题活动。6月28日,《江西日报》做了专题报道,各大媒体纷纷转载。仅大江网相关专题五期,7天的点击量就达1240328次。在6月举办的全国工会新闻宣传工作会议上,江西省总工会“中国梦·劳动美”主题宣传活动,官方微博宣传、网络舆情等宣传活动受到全总领导高度称赞;“目前江西工会的‘中国梦·劳动美’主题宣传活动做得最好、最有影响、最有声势。”

项目实、动员广,系列宣传活动火热开展

“中国梦·劳动美”主题活动的主要目的是:宣传十八大,解读中国梦;讴歌劳动美、引领价值观;凝聚正能量、提振精气神;当好主力军、建功展风采。围绕这个目的,江西省各级工会准确定位,精心设计项目,将活动层层推进。其

中,由江西省总工会组织实施的项目分别是:

“中国梦·劳动美”——江西卫视劳动技能绝活人物宣传活动。此项活动与江西省委宣传部、江西省人社厅共同组织,旨在倡导“劳动最光荣、行行出状元”的价值观,该活动五一期间集中宣传了一批,下一批劳动技能绝活人物宣传正在联系协调。

“中国梦·劳动美”——“争当好员工”十八大主题宣讲活动。部署各基层工会广泛开展了十八大精神进企业、进车间、进班组活动,组织宣讲300余场,重点解读中国梦,赞美劳动者,号召为中国梦奋斗,让人生更精彩!

“中国梦·劳动美”——“道德的楷模”职工职业道德标兵宣传活动。由全省各级工会结合第三届职工职业道德标兵单位和标兵个人评选活动,从践行社会主义核心价值观,推动公民道德建设的高度,大力宣传职工职业道德典型事迹。此项活动正在进程中。

“中国梦·劳动美”——“劳动最光荣”网络、报纸实物摄影大赛,此项活动由江西省总工会、江西省摄影家协会主办,江西铜业集团、方大特钢等国有、非公企业协办,中工网、大江网、新华网江西频道、《江南都市报》、江西工会网、《江西工人报》等媒体支持宣传。目前正在实施中。

“中国梦·劳动美”——“人性的光辉”网络、报纸征文大赛。此项活动由江西铜业集团、方大特钢等企业协办,媒体宣传支持单位有新华网江西视频、中工网、大江网、《江南都市报》、《江西工人报》、工会网等。此项活动正在进程中。

在江西省总工会紧锣密鼓开展活动的同时,省内各设区市工会纷纷结合实际,推出了一系列百姓关注、亮点纷呈的主题宣传活动。

有创意、显特色,赢得各方认可和赞誉

“中国梦·劳动美”主题宣传活动,之所以反响这么好、影响这么大,除了宣传活动浓墨重彩外,最根本的原因在于“中国梦”承载着每个人的梦,而实现“中国梦”要靠每个劳动者的劳动创造。赞美普通劳动者,倡导通过辛勤劳动、诚实劳动、创新劳动获得财富、推进发展,需要大力讴歌劳动美,弘扬工人阶级伟大品格,这是我们这个时代的呼唤。

为了扩大主题宣传效果,诠释“中国梦·

劳动美”的深刻内涵,江西省总工会设计制作了反映各行业劳动者海报一套8张,下发全省各级工会宣传,策划创意制作“中国梦·劳动美”公益广告一部,通过江铃普通磨具工袁政海以及他的班组在平凡的岗位创造出精彩的人生,给广大劳动者传达了这样一种价值观:幸福不会从天而降,只有通过艰苦劳动、诚实劳动、创新劳动,才能创造不凡的业绩,成就企业梦、国家梦。此外,还制作了一批“中国梦·劳动美”明信片一套8张下发,通过邮寄的渠道广泛传播。还制作了反映劳模事迹的微电影两部。同时,与九江市总联合创作的“中国梦·劳动美”主题系列歌曲3首,也发放到各级工会播放。这些宣传品,在网上专题中进行长期宣传。其中公益广告片在江西省电视台播出,在新华网每天滚动播出8次,历时半年。新华网江西频道还专门开辟了“中国梦·劳动美”主题宣传活动专题。

习近平总书记在五一与全国劳动模范座谈时强调了“劳动最光荣、劳动最崇高、劳动最伟大、劳动最美丽”的劳动观;江西省委书记强卫在江西工会十三大上,提出了“唱响劳动美、筑就中国梦”的号召,省委副书记尚勇在五一庆祝表彰大会上,也提出了“唱响‘中国梦·劳动美’的主旋律”的要求。表明此次活动唱响劳动光荣,强化劳动价值引领,符合时代发展潮流,得到了各地职工的积极响应,受到各级党政领导的普遍赞赏,职工群众普遍认可。

值此中国工会十六大胜利召开,江西省总工会将在学习宣传贯彻工会十六大精神的同时,进一步扎实推进“中国梦·劳动美”主题活动,使其持续发热、持续升温、持续闪光。主要做法是:举办好以“中国梦·劳动美”为主题的劳模宣讲团赴各地工业园区宣讲;举办好11月份的“中国梦·劳动美”主题论坛活动;做好“中国梦·劳动美”全国摄影大赛、“人性的光辉”征文大赛的作品评选、作品网络报纸刊登宣传、获奖作品展览、编辑摄影征文作品集等工作。宣传好各级工会主题活动的好经验、好做法,结合党的群众路线教育实践活动,把全省工会的各项重点工作纳入主题活动活动中来,引导职工建功立业、奋力追梦,服务职工维权帮扶、排忧解难,让职工有体面地劳动、有尊严地生活,凝聚起脚踏实地、奋力追梦的强大正能量。

值此中国工会十六大胜利召开,江西省总工会将在学习宣传贯彻工会十六大精神的同时,进一步扎实推进“中国梦·劳动美”主题活动,使其持续发热、持续升温、持续闪光。主要做法是:举办好以“中国梦·劳动美”为主题的劳模宣讲团赴各地工业园区宣讲;举办好11月份的“中国梦·劳动美”主题论坛活动;做好“中国梦·劳动美”全国摄影大赛、“人性的光辉”征文大赛的作品评选、作品网络报纸刊登宣传、获奖作品展览、编辑摄影征文作品集等工作。宣传好各级工会主题活动的好经验、好做法,结合党的群众路线教育实践活动,把全省工会的各项重点工作纳入主题活动活动中来,引导职工建功立业、奋力追梦,服务职工维权帮扶、排忧解难,让职工有体面地劳动、有尊严地生活,凝聚起脚踏实地、奋力追梦的强大正能量。

只有诚实劳动才能创造坚实的物质基础,也只有诚实劳动才能营造健康的社会氛围。因此,我们要大力弘扬以辛勤劳动为荣、以好逸恶劳为耻的荣辱观,促使每一个劳动者正确理解劳动是幸福的源泉、诚实劳动是每个人必须履行的社会责任,把热爱劳动、诚实劳动作为一种道德修养来进行。与此同时,在国家层面要进一步加快法治国家建设,深化收入分配制度改革,实现社会公平正义,杜绝“巧取豪夺而一夜暴富”的不良社会现象,让诚实劳动、勤奋工作的普通劳动者获得应有的报酬、得到应有的尊重,真正让诚实劳动成为我们这个社会的主题,成为创造财富和幸福的源泉。

让劳动得到应有回报,使劳动者权益得到应有保障,这不仅仅关乎一个人的生活温饱或小康,更关系到劳动者的体面和尊严,关系到人的全面发展,关系到经济发展和社会稳定,关系到“江西梦”和中国梦的实现。

江西省委书记强卫指出,“要形成劳动体面的社会氛围”,只有让每一个劳动者都真正拥有劳动的体面和尊严,劳动最光荣、劳动者最伟大等真理才不会变成空洞的口号,才能真正激励全社会尊重劳动、热爱劳动、勤奋劳动,才能使通过诚实劳动,创造美好生活成为广大职工群众的共同追求。

工会是职工合法权益的代表者和维护者。维护职工权益,帮扶困难职工,关心职工生活,促进企业和职工共同发展,构建和谐的劳动关系,是工会义不容辞的责任。当前,全省各级工会应在全社会唱响“中国梦·劳动美”的主旋律,奏响劳动光荣的时代强音,营造崇尚劳动、尊重劳动的浓厚社会氛围。进一步推进“中国梦·劳动美”主题宣传活动深入开展,进一步做好组织职工、引导职工、服务职工、维护职工合法权益等方面的工作,营造良好的劳动环境和社会氛围,激发广大职工的劳动热情和创造活力,引领广大职工做辛勤劳动、诚实劳动、创造性劳动的表率,让更多的劳动者生活得有体面、有尊严。动员广大职工把个人梦、家庭梦融入民族梦、国家梦之中,为实现“江西梦”、中国梦而努力奋斗。

有什么样的价值理念,就有什么样的行动和追求。在新的时代条件下,我们应当树立什么样的劳动观?怎样在正确的劳动观引领下,推动全省劳动者辛勤地劳动、快乐地劳动、幸福地劳动,用创造性劳动叩开“江西梦”、中国梦等伟大梦想之门?

勤劳勇敢是中华民族的传统美德。随着时代的变迁、经济社会的发展,人们的劳动观也在不断发生变化。长期以来,劳动光荣、尊重劳动者、保护劳动者合法权益、尊重劳动成果,是我们在推动经济社会发展的历史进程中形成的强大共识。习近平总书记在同全国劳动模范代表座谈时明确指出,“实现我们的奋斗目标,开创我们的美好未来,必须紧紧依靠人民、始终为了人民,必须依靠辛勤劳动、诚实劳动、创造性劳动。”

不久前,在江西省工会第十三次代表大会开幕式上,江西省委书记强卫号召全省上下崇尚劳动、尊重劳动,在劳动创造中进一步凝聚起加速江西崛起的磅礴力量,为江西与全国同步全面建成小康社会而不懈奋斗。省委书记强卫强调,要“奏响劳动光荣的时代强音”,“焕发劳动创造的全民热情”,“形成劳动体面的社会氛围”,这些观点深刻阐述了科学的劳动观,充分体现了习近平总书记重要讲话的精神内涵。不管时代如何变化,劳动始终是推动人类社会进步的根本力量。因此,全省上下应当牢固树立劳动最光荣、劳动最崇高、劳动最伟大、劳动最美丽的观念,进一步焕发劳动热情、释放创造潜能,通过劳动创造更加美好的生活。

“空谈误国,实干兴邦”,实干首先要就要脚踏实地地劳动。这些年来,江西发展取得了长足进步,但经济欠发达的基本省情仍然没有改变,江西省仍然存在发展不平衡、不协调、不可持续等问题。破解发展难题,加快转变经济发展方式,提高经济发展质量,迫切需要广大劳动者焕发劳动热情,坚持辛勤劳动、诚实劳动、创造性劳动。全省工人、农民、知识分子、企业家、公务员等一切劳动者都应积极投身于江西省经济社会建设主战场,将个人价值的实现与富裕和谐秀美的“江西梦”的实现融为一体,共同用劳动创造国家、集体和个人的美好未来。

劳动光荣、劳动致富、劳动创造幸福生活,这些道理许多人都耳熟能详。但毋庸讳言,在现实生活中对这些道理的认识和实践却出现了一些偏差,我认为,这主要表现在如何对待诚实劳动,有的人为了一己私利,抛弃道德、违反法律、不择手段。社会上之所以存在食品安全、环境污染、贪污腐化等突出问题,其要害就在于一些人将诚实劳动的观念抛在脑后,不是靠辛勤劳动,而是靠投机取巧甚至采取损人利己、危害社会的方式来攫取财富。

习近平总书记强调,人世间的美好梦想,只有通过诚实劳动才能实现;发展中的各种难题,只有通过诚实劳动才能破解;生命里的这一切辉煌,只有通过诚实劳动才能铸就。诚实劳动是一个具有职业精神和道德品质的人,在遵循事物发展规律的基础上,努力创造出具有现实价值的社会财富和精神财富的劳动过程。它是在各种法规、各项政策允许的范围内所从事的各种有益于社会发展的体力和脑力劳动,比如工人爱岗敬业,生产质量可靠的產品;农民精耕细作,种植出优质农作物;商户不欺诈客户,诚信经营;公务员遵循科学规律,不搞形式主义、不摆花架子,为群众办实事等。

只有诚实劳动才能创造坚实的物质基础,也只有诚实劳动才能营造健康的社会氛围。因此,我们要大力弘扬以辛勤劳动为荣、以好逸恶劳为耻的荣辱观,促使每一个劳动者正确理解劳动是幸福的源泉、诚实劳动是每个人必须履行的社会责任,把热爱劳动、诚实劳动作为一种道德修养来进行。与此同时,在国家层面要进一步加快法治国家建设,深化收入分配制度改革,实现社会公平正义,杜绝“巧取豪夺而一夜暴富”的不良社会现象,让诚实劳动、勤奋工作的普通劳动者获得应有的报酬、得到应有的尊重,真正让诚实劳动成为我们这个社会的主题,成为创造财富和幸福的源泉。

让劳动得到应有回报,使劳动者权益得到应有保障,这不仅仅关乎一个人的生活温饱或小康,更关系到劳动者的体面和尊严,关系到人的全面发展,关系到经济发展和社会稳定,关系到“江西梦”和中国梦的实现。

江西省委书记强卫指出,“要形成劳动体面的社会氛围”,只有让每一个劳动者都真正拥有劳动的体面和尊严,劳动最光荣、劳动者最伟大等真理才不会变成空洞的口号,才能真正激励全社会尊重劳动、热爱劳动、勤奋劳动,才能使通过诚实劳动,创造美好生活成为广大职工群众的共同追求。

工会是职工合法权益的代表者和维护者。维护职工权益,帮扶困难职工,关心职工生活,促进企业和职工共同发展,构建和谐的劳动关系,是工会义不容辞的责任。当前,全省各级工会应在全社会唱响“中国梦·劳动美”的主旋律,奏响劳动光荣的时代强音,营造崇尚劳动、尊重劳动的浓厚社会氛围。进一步推进“中国梦·劳动美”主题宣传活动深入开展,进一步做好组织职工、引导职工、服务职工、维护职工合法权益等方面的工作,营造良好的劳动环境和社会氛围,激发广大职工的劳动热情和创造活力,引领广大职工做辛勤劳动、诚实劳动、创造性劳动的表率,让更多的劳动者生活得有体面、有尊严。动员广大职工把个人梦、家庭梦融入民族梦、国家梦之中,为实现“江西梦”、中国梦而努力奋斗。

江铜集团:

技能竞赛为职工架起“圆梦桥”

江铜集团是国内最大、最现代化的铜生产加工基地,是江西省唯一一家跨入世界500强的企业。江铜集团奥林匹克技能比赛经过近20年的完善和发展,形成了“学习培训—岗位练兵—技能比赛—技术升级”的长效机制和竞赛工作规范,成为一线职工提升素质、成长成才的“直通车”,截至2013年,江铜集团成功举

办了14届奥林匹克技能竞赛,竞赛工种累计超过100个,参赛职工达5万余人次,共有102人获得“江西省技术能手”称号,288人直接晋升为技师、高级技师。在参加国家级技能大赛中,有2人获全国“五一劳动奖章”,9人获“全国技术能手”称号。

方大特钢:

企业文化凝聚发展力量

方大特钢开展了一系列具有“党建为魂”企业文化特色的主题宣传活动,引导广大职工准确解读和把握中国梦的本质,公司始终遵循“经营企业一定要对政府有利,对企业有利,对职工有利”的企业价值观,坚持“要听党的话,跟党走;对职工要好,要建和谐企业;要依法治企,依法兴企”的治企方针。在第四届文化艺术节期间,公司与南昌市总工会合作举办南昌市“方大特钢杯——最美劳动者”职工摄影、书法大赛,用生动形象的艺术形态饱含深情地歌颂劳动者。

吉安市总:

服务职工在基层

吉安市总工会将“中国梦”主题宣传教育活动延伸拓展为“中国梦吉安愿劳动美”主题实践活动,用中国梦凝聚共识,用“吉安愿”催人奋进,用“劳动美”创造未来,在全市广大职工群众中迅速掀起了学习十八大、解读中国梦、建功展风采的热潮。

南昌市总:

谁是最美劳动者

南昌市总会在闹市区八一桥、八一广场、坛子口等8处地标性建筑大型高炮广告牌上,喷绘“中国梦·劳动美”主题宣传公益广告图,开展了寻找最美劳动者活动。市总工会发动全市工会干部寻找、记者采访、职工推荐等方式,寻找和发现一批在最艰苦、最普通、最基

层而且鲜为关注的岗位上的劳动者及其劳动过程。与此同时,组织电视栏目组进车间、工地对这些劳动者进行拍摄;组织记者对一线工人进行采访报道;通过微博进行直播,收到了良好效果。

九江市总:

打造劳模志愿服务队

弘扬劳模精神,唱响劳动光荣。一支由50名劳动模范组成的志愿服务队正式挂牌。来自该市各条战线的劳动模范身披绶带,以“中国梦·劳动美——打造特大城市,岗位奉献建功”的口号亮相九江街头,被市民赞誉为“一道亮丽的风景线”。九江市劳模志愿服务队发扬劳模精神,为市民开展帮困助学,扶老助残、关爱儿童、植树造林、技术服务、应急救援、心理抚慰、宣讲报告等公益活动。

新余市总:

“我与中国梦”主题宣讲进企业

新余市总工会紧密结合实际,创新活动载体,全市1000多家基层工会组织开展了“中国梦·劳动美”主题宣讲报告会36场,重点宣传了20名全市各级劳动模范、职业道德标兵和一线职工的先进事迹,用身边的先进典型启发教育身边的人。

总工会领导班子带头,分片深入基层,宣讲十八大精神,为广大职工解读中国梦。截至目前,共举办法会干部、专家学者和劳模宣讲报告会36场,重点宣传了20名全市各级劳动模范、职业道德标兵和一线职工的先进事迹,用身边的先进典型启发教育身边的人。

萍乡市总:

以实干贴近职工群众

萍乡市总工会分成6个工作组,与村、社区、企业“结对子”,与职工群众“结亲戚”,与广大干部群众特别是基层工会干部、职工群众进行“面对面、心贴心”的交流。转作风,办实事。在开展“入户结亲”活动中,6个工作组坚持做到领导班子到联系点每月不少于3天,科级干部到基层联系点每月不少于5天,下派干部开展“五访五问”。与70户群众、企业结对,寻访群众500多人次,现场解疑答惑100多条,收集需要帮助问题5件,为基层争取项目资金25多万元。萍乡市总班子成员继续开展与困难学生“一对一”结对帮扶助学活动,每年从自己工资中拿出3000元向结对学生进行资助,直到结对学生顺利毕业。

赣州市总:

为苏区振兴发展建功立业

赣州市总工会唱响“劳动最光荣”的主旋律,凝聚“劳动成就梦想”正能量,为加快推进赣南苏区振兴发展建功立业。紧紧围绕中国梦的丰富内涵,实现中国梦的正确途径,以劳动创造托起中国梦——赣南苏区振兴发展篇等三方面重点进行安排部署,把主题活动融入到建功立业、职业道德建设、企业文化建设和职工文化建设等各项工作之中。今年以来,全市各级工会干部通过走基层、进车间、访职工,深入开展调研和面对面的宣传,悉心为职工群众解疑释惑,真心为职工办实事、做好事、解难题。

(图片来源:江西省总宣教部)

□江西省人大常委会副主任,省总工会党组书记、主席 陈安众

用劳动叩开梦想之门